九年级语文天天练

一、积累与运用。（30分）

1、阅读下面一段文字，回答问题。（4分）

贫富并不是héng量生活质量的标准，而是面对生活的态度。怀着一颗感恩、宽容、歉让的心，过着平静、自在、安祥的生活，是人生最高的享受。

（1）请按文中的拼音写汉字，给文中加点的字注音。

héng量                          享受                  

（2）文中有两个字书写有误，请找出并改正。

             改为                   改为        

2、依次填入下列横线处的词语最恰当的一项是（    ）（3分）
     ⑴　这位发言人＿＿ 指出，美方对这次撞机事件必须承担全部责任，向中国人民　　　　交代，并防止类似事件再次发生。
     ⑵　尽管这只是一次＿＿ ，但民警与保安的迅速出击，表明本市第一个进入校园　　　　的电子保安报警系统已经成功地开通了。
     ⑶　用歪曲事实的历史教科书作为学校的教材，必然＿＿ 日本年轻一代对本国历　　　　史的认识偏离事实。
     A．庄重 
演练 
引导 



B．郑重 
演示 
引导
     C．庄重 
演示 
导致 



D．郑重 
演练 
导致
3、下列两个句子各有一处有语病，请用修改符号在原句上直接修改。（2分）
   （1）吸毒造成的严重结果已经引起了世界各国的高度重视。

   （2）今年我省大学招收的自费生，是恢复高考制度以来最多的一年。

4、下列句中划线的成语，运用正确的一项是（  ）（2分）
A．博物馆里保存着大量的有艺术价值的石刻作品，上面的各种花、鸟、鱼、虫，人物形象栩栩如生，美轮美奂。
B．赵薇虽初出茅庐，但天资很高，我相信她一定会成为明日黄花。
C．李丽一番话让王猛大动肝火，王猛目光如炬，直逼李丽。
D．徐悲鸿真可谓妙手丹青，看了他的骏马图，才真正理解了"栩栩如生"的含义。
5、将下列选项依次填如文段的空缺处，正确的顺序是              （4分）

    爱心是              ，是饥寒交迫的人感到温暖；爱心是                  ，使濒临绝境的人重新看到生活的希望；爱心是                   ，是孤苦无依的人获得心灵的慰藉；爱心是                 ，是心灵枯萎的人感到情感的滋润。

    A.一首飘荡在夜空里的歌谣                 B.沙漠中的一泓清泉

    C.一场洒落在久旱的土地上的甘霖           D.一片冬日的阳光

6、阅读下面的材料，说说你的发现。 （3分）

哈佛每年都拒收不少“高考状元”，如1996年把165个SAT满分的“状元”拒之门外。

美国的高中生能否获得毕业证书，除了学分、成绩等要求外，还要求无偿地为社会服务数十个小时。这只是最基本的“毕业”要求。至于申请大学时，六七十个小时的“学雷锋”还远远不够。有些高中生的学业并不突出，就因为“学雷锋”非常突出，而被大学录取了。比如，有的学生每年的暑假都到非洲或南美洲一些不发达国家去帮穷人盖房子，经年不渝，终于感动“上帝”。

普林斯顿大学曾录取一个推售了大量的童子军饼干的学生。这个孩子异想天开地闯到某大公司，点名要见CEO。见到CEO，孩子拿出几盒饼干，开始向不苟言笑的CEO兜售。从饼干怎么美味，讲到卖饼干的钱将怎样帮助贫困孩子，再讲到如果该公司做了这件善事将在社区造成的影响……孩子的胆略和智慧终于打动了CEO。CEO大笔一挥订购了童子军的饼干，数量大得让孩子目瞪口呆。孩子的胆略和智慧还打动了普林斯顿，被普林斯顿大学录取。

7、根据下列情境，选出说话得体的一项。(    ) (2分)

    A．小强正在做作业，妈妈叫他吃饭，他说：“没看我正忙着吗?”

    B．王军借了同学一本新书，不小心给弄脏了，还书时他连声说：“对不起。”他 的同学说：“‘对不起’值多少钱?给我另买本新书吧!”

    C．某中学正要上公开课，课前一位外校来观摩的老师走进教室里问一个学生：“请问同学，上什么课?”这个同学回答说：“你自己不会看课表吗?”

    D．某中学校门口值周的老师对一位未戴校徽的学生说：“请佩戴好校徽再进校。”这位学生说：“对不起，我忘了，马上佩戴。”
8、下面这副对联有明显对得不工整的地方，请做改动，使之合乎对联的要求。(2分)

    登高望远见山青水绿千帆过
    放歌纵酒喜暖日融泥万木春   
    答：                                                                      
9、《西游记》是家喻户晓的一部名著，请你列举师徒四人取经途中所遇的妖怪，四个即可。（2分）

10、选出诵读时节奏划分不正确的一项是（   ）（2分）

A、 塞下/秋来/风景/异                    B、忽复/乘舟/梦/日边     

C、长烟/落日/孤城/闭                    D、欲渡/黄河/冰塞/川

11、诗文默写。（4分）

（1）小大之狱，              ，              。

（2）宫妇左右莫不私王，                      ，                      。

（3）呼尔而与之，                   ；                   ，乞人不屑也

（4）人恒过然后能改，                      ，                        。

二、阅读理解。 

    （一）阅读下面的选文，然后回答问题。（11分）

天时不如地利，地利不如人和。

三里之城，七里之郭，环而攻之而不胜。夫环而攻之，必有得天时者矣；然而不胜者，是天时不如地利也。

城非不高也，池非不深也，兵革非不坚利也，米粟非不多也；委而去之，是地利不如人和也。

故曰，域民不以封疆之界，固过不以山溪下险，威天下不以兵革之利。得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之；多助之至，天下顺之。以天下之所顺，攻亲戚之所畔；故君子有不战，战必胜矣。
12、解释选文中加点的字。（2分）

（1）环          （2）池           （3）域           （4）畔         

13、翻译下列句子。（4分）

（1）故君子有不战，战必胜矣。
（2）威天下不以兵革之利。

14、概括选文的主要内容。（2分）

15、文中所论述的决定战争胜负的最重要的因素是                 ，从中可以反映出孟子              的政治思想。（2分）

16、对天时、地利、人和三者在军事上的不同作用，作者持怎样的看法？（用文中的句子回答）（2分）

（二）阅读下列选文，回答问题。

什么是生态系统

    1957年我曾参观前苏联一处“生动地理群落”研究站，即相当于现在的“生态系统”研究站。在落叶栎林里，看到一棵栎树完全用网子网起来，与邻近未网的同一树种做对比观察。经过四年的试验，被网的那棵树变成光秃秃的，而未网的长得枝叶茂盛，欣欣向荣。这是为什么？因为昆虫可以通过网眼飞进去，而昆虫的天敌——飞鸟却飞不进去，所以昆虫在网内自由自在地吃树叶，越吃昆虫繁殖越多，直到把叶吃光为止。而露于自然界的未网的那棵树，虽也有昆虫吃树叶，但同时由于飞鸟也在不断地吃昆虫，这就保持了自然界的生态平衡状。人们把树网起来，是破坏自然生态平衡的一种行动。就好像打死大量鸟雀破坏生态平衡一样。
    1979年2月，我们到广东新会调查，在郊区看到一处四面环水、面积约16亩的小森林，实际上是一棵榕树。这片小森林，当地人叫做小鸟天堂，从明朝末年至今400年来，地方上一直派有专人看管，不准人进入林内，这就使它成了一个小小的绝对自然保护区。那里有形形色色的小鸟飞来飞去：有些早出晚归，有些晚出早归；还有些每年8月到次年2月飞往南方，2月到8月又飞回来。正是因为有了这样一块小小的自然保护区，飞鸟在森林内有吃有住，不受人干扰，所以就形成了小鸟天堂。这是保持自然生态平衡的一个生动事例。
    1979年9月，我到吉林长白山自然保护区去考察，那里红松落叶阔叶混交林内有许多昆虫靠吃树叶草叶生活。一个人每天在林内可以捉到百来个做补药的哈士蟆，还可以捉到药用的癞蛤蟆（分泌蟾酥），它们和飞鸟、鼠类都吃昆虫。而松鼠、灰鼠吃红松种子，黄鼠狼吃松鼠，紫貂又吃松鼠和黄鼠狼。那里还有许多野鹿、狍子、獐子、野猪，也是靠吃树叶、灌木叶、草叶和苔藓为生，并以森林和草地为住所。狗熊和东北虎就以这些食草动物为食料。东北虎特别喜欢跟在一群野猪后面走，当地人称它为野猪倌，一等到有野猪落了队，东北虎就把它抓住吃掉。由此可见，动物与植物、动物与动物之间的关系一环扣一环。互相制约。如果砍掉红松落叶阔叶混交林，就不会有昆虫、两栖类动物、鸟类、鼠类、食草动物以及食肉动物，那些药用动物皮毛兽和珍贵稀有动物也就没有了。
    这类针阔混交林的乔木本身经济价值很高。红松既是珍贵木材，松子又是美味的干果。阔叶树中的木材有的轻软，有的纹理美丽，有的材质致密，坚硬而有弹力；可用于制作乐器、机械部件、胶合板、纤维板等。黄檗树皮可供药用，胡桃楸果可供食用、医用。林内猕猴桃是富含维生素C的水果，山葡萄可酿酒。此外，椴树花是头等蜜源植物，那里出产雪白的椴树蜜。林下出产贵重药材野生人参。榆树和其他老树干上还生长着各种美味的蘑菇。因此，针阔混交林不仅能提供优质木材，而且能给我们美味的松子、蜂蜜、人参、蘑菇、野葡萄等资源。
    这里特别要指出的是，森林内有厚厚的一层苔藓和半腐烂树叶。大雨后，雨水渗入地被层中，可以保持几天才慢慢地流出。长白山是松花江、鸭绿江、图们江的发源地，这里的森林正是这三条江的水源林。
    在这一温带湿润气候下的针阔混交林内，森林植物利用大气中二氧化碳，吸取土壤中的水分和营养物质，在叶绿素内不断地把太阳能转化为化学贮藏能，即转变为碳水化合物、蛋白质和脂肪。森林植物靠着日光，把水、土壤矿物质变为有机物。动物吃植物，食肉动物吃食草动物；动植物残体经过微生物分解后又变为土壤矿物质，供植物吸收和利用。向时森林既需要水分，又能保持水分。因此，森林中各种物质是不断循环的。
    上述事例说明，森林中植物、动物、微生物等生物因素或成分，与土壤、水分、大气、日光、湿度等非生物因素或成分，不是各自孤立存在着，而是相互联系、相互依存、相互制约的。每一个因素或成分既受到周围各种因素或成分的影响，又反过来影响其他因素或成分；其中如有一个因素或成分有了变化，其他因素或成分就会发生一系列的连锁反应。这些错综复杂的因素或成分，在森林中就构成了一个不可分割的综合体。这个综合体就叫做森林生态系统。

  17、指出下面两个句子使用的修辞方法。
    ①人们把树网起来，是破坏自然生态平衡的一种行为。就好像打死大量鸟雀破坏生态平衡一样。（    ）
    ②阔叶树中的木材有的轻软，有的纹理美丽，有的材质致密，坚硬而有弹力，…（    ）

  18、本文的说明对象是：__________________，说明顺序是：__________________。
  19、本文采用了哪些说明方法？请举例说明。

  20、森林生态系统都包括哪些内容？它们之间又是怎样的关系？

  21、文中“动物吃植物，食肉动物吃食草动物；动植物残体经过微生物分解后又变为土壤矿物质，供植物吸收和利用。”这一段话表达的是什么意思？

  22、联系你的日常生活，说说人与大自然存在怎样的关系？
参考答案：

1、(1) 衡 , xiǎng （2）“歉”改为“谦”；“祥”改为“详”

2、D

3、（1）将“结果”改为“后果”；（2）改为“今年是自恢复高考制度以来我省大学招收的自费生最多的一年。”（或将“一年”去掉）

4、选D，A美轮美奂：形容房屋高大华美。应改为"美不胜收"。B明日黄花：比喻已过时的，失去新闻价值的人或事。C目光如炬：眼睛象火一样明亮，形容见识远大。
5、DBAC
6、未来人才是具备高度综合素质的人才，我们要追求的不单单是考分，更重要的是思想品德、实践能力等各方面的素质。
7、D

8、“暖日融泥“改为”“日暖泥融”
9、白骨精
黄风怪
蝎子精

红孩儿
10、D

11、略

12、（1）围（2）护城河（3）限制（4）通“叛”，背叛

13、略

14、通过对决定战争胜负的三个条件的论述，说明君王要想治理国家必须实行仁政的道理。

15、人和，主张实行“仁政”。

16、天时不如地利，地利不如人和。

17、 ①比喻  ②排比
    18、什么是生态系统、逻辑
    19、举例子、下定义、举例略。
    20、所包括的内容有：①指出哪些是生物因素或成分，哪些是非生物因素或成分；②指出这些因素或成分之间有着互相制约的关系，并作了具体解释；③指出由这些因素或成分构成的综合体就是生态系统。相互联系、相互依存、相互制约。
    21、这是食物链现象。说明动植物之间互相依存、互相制约的关系。
    22、略。
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